

# 元旦起汽车要建“病历”

## 江苏首推机动车维修记录制,每笔维修费用都要写清楚

### 关键词:病历

#### 修车一定要填写记录

【新规】元旦正式实施的机动车维修条例规定,机动车维修经营者对承修的机动车应当进行修前诊断、确定故障,制定维修和修理方案,所诊断的故障、维护和修理方案、维修项目等内容应当填写机动车维修记录。

【解读】车主一定要向商家索要这份“病历”,它的作用非常大。一是可以了解维修技术人员了解机动车的“病史”,使机动车的维修和养护更加科学;二是以后汽车维修人员要对车子进行维修时,不能想拆哪就拆哪了,而是维修前必须先利用检测仪器和设备对汽车进行故障检测,根据检测得到的数据和波形等,比较准确地诊断出汽车“病”在何处,然后将其病因记录到“病历书”上,制定出维修方案,然后才可以“动手术”,避免“修修看”,故障越修越多的尴尬。所以从元旦起,维修企业给汽车看病一定要“准”,这也要求汽车维修师的“医术”要高超;三是避免信誉不好的修车行乱“诊断”、乱收费,把不该换的零件换掉,该修理的却没有修理好,免除“冤枉的花费”;四是“病历书”也是今后解决维修纠纷的重要依据。今后如果经该企业维修过的车辆,发生了交通事故,事故原因调查将要对此进行检查,如果是维

据有关部门统计,截至2006年10月,江苏全省机动车保有量已达269.65万辆,而维修费高达71亿元,其中私家车占80%左右。目前,机动车维修已成为一个热门行业,但是鱼龙混杂。为了规范机动车维修市场秩序,昨天,省交通厅推出一项便民措施:元旦起,全省将统一实施新的《机动车维修记录》,全国第一本“汽车病历”将面世。

修上的问题,企业就要负责任。而且该“病历”可作为维修的法定依据,更加有利于保护委托修双方的合法权益;五是规范二手车市场,每一辆车“病史”都一目了然。

【提醒】在机动车维修好后,如果机动车维修经营者不出具“病历”,那托修人就有拒绝支付维修费用。

### 关键词:合同

#### 增加维修项目要签合同

【新规】《维修条例》规定机动车维修经营者与托修人应当在平等自愿、等价有偿的基础上依法订立机动车维修合同。机动车维修经营者在维修过程中,确需增加维修项目、扩大维修范围的,应当事先征得托修人同意并依照前款规定订立维修补充合同。而且新条例还特别规定了机动车维修经营者提供的格式合同中有免除自身责任、加重托修人责任、排除托修人主要权利条款的,该条款无效。

【解读】依法签订合同,有利于保护当事人合法权

益,一旦产生纠纷,可以作为辨别是非的依据。机动车维修合同属于承揽合同。《江苏省机动车维修合同》示范文本按照《中华人民共和国合同法》的要求,从维修内容的约定(如车辆信息、维修项目、配件提供方式、收费标准、结算方式、维修期限、验收标准、验收方式、质量保证期的约定等)、委托修双方的权利义务、以及违约责任的约定等方面予以了规范。

【提醒】合同具有自愿的属性,可以是口头形式,也可以是书面形式。机动车维修质量要求高,标的数额大,事后纠纷多,签订书面合同是必要的。

### 关键词:清单

#### 维修费用每笔都要写清楚

【新规】《维修条例》规定机动车维修费用由材料费、工时费、加工费、维修诊断费和检测费等组成,结算时应当在机动车维修结算清单分项计算。

【解读】所谓机动车维修费用结算清单制度就是要求机动车维修经营者在结算

时,如实出具每一个作业项目的工时和费用明细,以及所使用配件和材料的厂牌规格、数量、价格,让托修人了解消费真相的一种制度,类似于病人出院时由医院出具的“清单”。机动车维修费用结算清单制度是约束机动车维修经营者不合理收费行为、提高机动车维修透明度、保护消费者知情权、实现明明白白消费的基础性工作,是促进维修行业信息对称的重要环节。至于收费项目及收费标准,均有相应的“指南”。

【提醒】机动车维修竣工出厂时,机动车维修经营者应当向托修人出具机动车维修结算清单、维修记录和维修发票。机动车维修经营者不出具的,托修人有权拒绝支付维修费用。而如果未按规定制作、出具机动车维修记录或者结算清单的,由县级以上道路运输管理机构责令改正,给予警告;情节严重的,处以五百元以上两千元以下的罚款。

其次,机动车维修经营者若虚报机动车维修项目、维修工时、诊断、加工、检测费用以及材料费用的,由县级以上道路运输管理机构责令改正,处以一千元以上五千元以下的罚款;情节严重的,可以并处暂扣机动车维修经营许可证一个月以下。另外,机动车维修经营者不出具规定的结算单据和结算清单的,托修方有权拒绝支付费用。

快报记者 毛丽萍

## 看看,汽车如何变成废铁



交通事故的后果到底有多严重?你要是看了昨天的事故车辆展览,相信你驾车上路时,再也不敢掉以轻心了!昨天,南京交管部门在夫子庙地区举办了一场别致的事故车辆展览,

吸引了不少市民前来观看,而面对撞得面目全非的事故车辆,观看的市民大多唏嘘不止。快报记者 田雪亭 见习记者 张颖/文 快报记者 翁叶俊/摄

## 祝福你,闯红灯的市民

【快报讯】(记者 田雪亭 见习记者 张颖)闯红灯市民还将获赠圣诞祝福?昨天,在圣诞节这天,南京交警四大队联合南师大学生在路口现场“执法”,所有闯红灯的市民都将获赠一张带有善意劝说祝福的圣诞贺卡,此举受到不少市民的欢迎,但是,也有不少闯红灯的市民似乎并不领情。

昨天上午9点30分,水西门大街三山桥西口,一名骑着自行车驮着重物的男子见路口车辆不多,闯起了红灯。“对不起!你刚才闯红灯了!”在路口对面的交警四大队民警走上前,将骑车男子拦了下来。交警对其进行教育后,依法开出了罚单。此时,一直站在旁边身穿红色志愿者服装的南师大学生小徐走了过来,“闯红灯是很危险的事情,希望您下次一定不要这样冒险了,这是我们学生的一点心意,送上我们的圣诞祝福!”小徐一边说着,一边将一张制作精美的贺卡送给了骑车男子。“送给我的?”男子很诧异,他将贺卡翻开,娟秀的字迹便露了出来:很遗憾,您今

天违反了交通法,希望您能为自己的安全和家人的幸福着想,遵守交通规则。祝您圣诞快乐,合家幸福!

“太感谢了!”男子看完后,既羞愧又惊喜,并表示下次决不再做这种冒险的事情了。

5分钟后,一位40多岁的女士骑着电动自行车冲进了路口,被拦了下来。

“干吗?我又没有闯红灯!”女士理直气壮。“前面是红灯,您刚才不听劝阻,超过了停车等待线,影响了车辆正常通行,这也属于闯红灯!”民警说。站在旁边的志愿者也走了过来,将一张圣诞贺卡递了上去。“干什么?给我这个干吗?我又没有闯红灯!”骑车女士翻开贺卡,看到上面的提醒话语后,当即生气起来,一把将卡片扔掉了。

据负责发放贺卡的南师大学生小徐介绍,在半个多小时的时间内,他们发现了十几个闯红灯的市民,大多数在收到贺卡时都很吃惊,并表示自己不再闯红灯了,但也有极少数市民将他们的祝福贺卡扔在了地上,让他们觉得很尴尬。

## 青年最爱旅游地 南京第八

【快报讯】(通讯员 旅欣 记者 孙兰兰)“2006中国青年喜爱的旅游目的地”评选活动新闻发布会暨颁奖典礼近日在北京举行,记者了解到,经过全国青年140万人次的投票,在400多座城市的海选中,南京脱颖而出,位列第八位。

据介绍,由中华全国青年联合会、中国青年报主办的“中国青年喜爱的旅游目的地”评选活动,历时半年之久,共收到140多万张选票,有463个城市和1187个景区景点被提名。最后选定的前十名的城市是北京、昆明、成都、杭州、厦门、西安、桂林、南京、大连、丽江。

记者了解到,南京最吸引青年游客的是得天独厚的古都历史文化气息。调查显示,青年人喜欢南京的主要理由是:南京是“六朝古都,十朝都会”、是全国四大古都之一,国家级历史文化名城,她的历史文化、自然景观和民俗风情是很多城市都无法比拟的。

让青年人喜欢南京的另一个原因是南京在近6000年中国历史上的深远影响。南京的明文化、太平天国文化、民国文化、革命文化、和平文化以及名人文化已经形成了重要品牌,蜚声海内外;一流旅游资源也非常多,像中山陵、夫子庙、明孝陵、明城墙等景点,近年来都得到了提升。

## 物价统计数据应更贴合人们切身感受

# 南京明年试行“民生价格指数”

昨天,快报关于南京2006年物价水平的报道反响强烈,特别是百姓反映的“指数较低、感受较高”的问题,再度引发关注。怎样才能让统计数据更加贴合人们的切身感受?记者昨日从权威部门获悉,2007年国家统计部门将专门编制居民基本生活消费价格指数,并选择南京作为试点城市。

### 彩电降400不抵大米涨1毛

因为主副食品涨价,王女士11月份在超市购买的大米、食用油分别比9月份贵了2毛钱/斤、10元/桶;因为家中新房装修完毕,她又添置了一台29英寸彩电,相同的品牌、型号,但价格比去年便宜了400多元。如果仅仅以这3件商品来计算,王女士家的支出总体应该是下降的,但她的直接反应却是:“物价怎

么涨了这么多!”

这其实正是物价统计数据与百姓真实感受存在差异的原因——柴米油盐是每家每户每天都必须消费的,但彩电却不是。体现在指数中,与上年同期比较,今年八大类指数“五升二降一平”。其中,食品类、衣着类、家庭设备用品及服务类、娱乐教育文化用品及服务类、居住类价格上升,升幅分别为3.3%、1.6%、2.1%、2.1%、4.1%;医疗保健和个人用品类、交通和通信类价格下降,降幅为3.6%、1.7%;烟酒及用品类价格持平。

可见,下降的两大类价格项目虽然降幅高于上升的五大类价格的涨幅,然而,百姓感受得多的,还是涨价,而不是降价。因为,上升的五大类相对而言与日常生活必须消费更紧密一些。

### 衣食住行成“主打项目”

如果能有一套更加有针对性的体系,无疑可以更真实地反映物价上涨对老百姓日常生活的影响。据有关部门介绍,目前居民消费价格指数共包括八大类:食品类,其中包括粮食、肉禽及其制品、蛋、水产品及鲜菜;烟酒及用品类;衣着类;家庭设备用品及服务类;医疗保健和个人用品类;交通和通信类;娱乐教育文化用品及服务类和居住类。每一类中又分为很多具体的项目,它们与百姓生活的关系紧密程度并不相同,因而权重也有所不同。例如,食品类与生活最密切,所有占到整个比重的三成多,而摄像机、滋补保健品等虽然消费量越来越高,对一部分低收入消费者而言却不是主要消费品。所以,居民

基本消费价格指数将重新选择统计结构、统计项目和各类别的权重,主要增加衣食住行等日常消费项目的比例,堪称“民生价格指数体系”。

### 新体系将成定价依据

目前,这套体系有关部门正在加紧制定中。据悉,南京将成为首先试点的城市。这套体系实施后,将成为政府价格决策的重要依据。例如,在遇到一些重要价格项目的调整时,将首先参考这套体系所统计出的价格指数,通过测算调价对居民基本生活消费的影响,来决定是否调整、怎样调整。其次,政府有关部门还将根据这套体系所统计的价格指数的高低,来判断市场价格的变化,对居民特别是低收入居民的影响程度,以决定出台相对应的价格补贴措施。

快报记者 郑春平

开创央视九个第一的金牌栏目

请在幸运商标竞猜前登陆 www.qixianan.com 或寄至北京9829信箱(以邮戳为准),邮编:100029,参与幸运商标竞猜,赢取丰厚奖品!

★12月29日

一、由中意合资生产的服装品牌是(1-4)

二、荣获河北省名牌产品的酒类品牌是(5-8)

三、“自然醇香,喝了再说好”是哪个酒业品牌的广告语(9-12)

四、独家采用“QSC”非金属水晶发热体的热水器是下列哪个品牌(17-20)

五、全球率先倡导“自助美容”理念的化妆品品牌是(21-29)

首播:周五19:30  
重播:周六15:00  
周日12:30

东南快报